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1. Es sei G = Z3oZ4 das nicht-Abelsche semidirekte Produkt von Z3 mit Z4. Bestimme

die Ordnungen der Elemente von G und zeige, dass G � A4 ist.

2. Es sei G eine endliche Gruppe und P ≤ G eine Sylow−p−Untergruppe. Zeige: Der

Normalisator von P in G ist selbstnormalisierend: NG

(
NG(P )

)
= NG(P ).

(Hint.: P ist auch Sylow-UG von NG(P ) und P �NG(P ).)

3. Es sei G eine einfache Gruppe mit | G |= 60. Man zeige Schritt für Schritt die

folgenden Aussagen:

(a) G hat keine UG vom Index <5.

(b) Für die Zahl tp der Sylow−p−UG gilt t5 = 6, t3 = 10.

(c) G enthält genau 24 Elemente der Ordnung 5 und 20 Elemente der Ordung 3.

(d) G enthält höchstens 15 Elemente der Ordnung 2.

4. Es sei G wie in Aufgabe 3. Zeige:

(a) Die Sylow−2−Unterguppe von G ist Abelsch.

(b) Wenn x ∈ GOrdnung 2 hat und im Durchschnitt von zwei Sylow−2−Untergruppen

liegt, dann hat der Zentralisator C(x) die Ordnung | C(x) |≥ 12.

(c) Wenn der Durchschnitt von 2 verschiedenen Sylow−2−Untergruppen stets tri-

vial ist, dann ist t2 = 5. (Hint.: 3d verwenden.)

(d) G ∼= A5.
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